Matematický model, Matematická úloha:
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T ... presnd hodnota

& ... priblizna hodnota
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Korektní úloha:

[image: image2.png]Defi MBjme dény dvk mnoSiny X{vstupnl data) a ¥ {vystupnl data). Predpoldadeime, 3e X, ¥ jsou Bana-
crovy prostory. Ulohou resurmiime relac

y=Ulg), seX, ye¥




[image: image3.png]Jefinice: Relnernie, 5 Gloha j« korektni na dvejici proserd (X, V), kdy¥
oVeEeXIyeV: y=Ulg} (robrwel),
o Telenl y spojith révist na vetuprich datech

Vgu}: @n =2 Uloa) =t v y=Ula).




Podmíněnost úlohy:

[image: image4.png]Definics: Jloha j» dobfe podmingna, jestliss rmals relatin( mna ve vstupnich datsch wels malky relacin

rminy Feenl.

Cislo podmingnosti ¢y y = Uz}





Číslo podmíněnosti:

[image: image5.png]Poznimka: Je-i C, ~ 1 je tloha velmi dobre podminéna.
V praxi hovofime o §patné podminéné dloze pro Cj, X 100.

) _dpbie Mgpalné




[image: image6.png]Priklad 1
Posudte podmingnost Glohy uréit hodnotu funkce y = sin(z)

a) v bodé 3,14;
b) v bodé -0,01.

a) Volime ¢=3,14, Az=0,01 « mald zména na vstupu
(y =) sinz = sin3,14 = 0,0015926
(y+ Ay =) sin(z + Az) = sin3, 15 = —0,0084072
Ay =sin(z + Az) - sing = —0,0099998 ¢  zména na vstupu

|Az|

Relatvnichyba na vstupu: L1 =0,0031847
A
Relativni chyba na vystupu: % = 6,2789149

Cp, =1971,6 — 3patné podminéna tloha




Podmíněnost a stabilita algoritmu:

[image: image7.png]STABILITA (PODMINENOST) ALGORITMU

U nestabilni metody (algoritmu) se relativn malé chyby v jednotlivych krocich vipoctu postupng akumuluji
tak, Ze dojde ke katastrofalni ztraté presnosti numerického Fe3eni Glohy."

- Pi vpottu dochszi k zaokrouhlovacim chybam. Je proto vhodné wybirat algoritmy malo citlivé na zaokrouh-
lovaci chyby.

Stabilni algoritmus
o dobre podmin&ny - malo citlivy na poruchy ve vstupnich datech

o numericky stabiln{ - malo citlivy na vliv zaokrouhlovacich chyb

Poznamka:

U stabilnich metod roste chyba vysledku s pottem krokil N nejvye linedrné
(v idealnim piipadé, kdy je znaménko chyby nahodné, zaokrouhlovaci chyba roste ~ v/N)

U nestabilnich metod roste zaokrouhlovaci chyba rychleji, napt. geometrickou Fadou ~ ¢¥, kde g| > 1.




Př.:


Problém: intravenózní dávkování léku


Matematický model: nezávislá proměnná je čas t, popis pomocí diferenciální rovnice


Matematická úloha:


Chceme vypočítat koncentraci látky v čase t





Numerická úloha:


Řešení hledáme pouze v konečně mnoha bodech, diskretizujeme čas





Numerická metoda


Derivaci aproximujeme proměnnou diferencí














